

ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, УПРАВЛЕНИЯ И ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

№ 71 (684) • Суббота, 4 сентября 1976 г.

Цена 1 коп.

В КАРЛОВСКОМ створе музыка. В Карловском створе — новое торжество

Здесь уже не раз происходили такие события, которые волновали многих жителей «страны Саяногория». Необычное началось 12 сентября 1968 года. Оно особенно поразило старожилов доселе тихих деревушек Черемушки, Пойлово, Кибяка. «Эх, ма!» — смотря на молодых парней и девчата, говорили они. — «С Енисеем в руках пошли!».

Я смотрю на гордый вымпел, который красной птицей бьется на ветру. «Слава труду!» — два кратких золотых слова сверкают в лучах солнца. А ниже, лесенкой, друг за другом, как скатые пружины, строки трудовых рапортов.

Первая строка как раз о том событии, с которого и начал этот рассказ. Тогда еще вовсе не знаменитый, а скорее заметный своим трудолюбием, водитель старенького «четвертака», 25-тощего МАЗ-525, Илья Васильевич Кожура стал первым законодателем саянских достижений. Это его первая строка ровной чертой сияет на вымпеле «Слава труду!». Начата отсыпка перемычки котлована первой очереди Саяно-Шушенской ГЭС.

Уверенное и неотступное «Идем на ВЫ, Енисей!» летит с тех пор над Саянским раздельем, над пятиглавым Борусом и всеми доступными и недоступными вершинами вековечных гор.

И еще несколько слов о вымпеле. Почетная трудовая доблесть завещана нам дивногорской комсомолией. Левая сторона огненного знамени — летопись побед покорителей Енисея у Дивных гор. На ней каждый может прочесть, когда вводились в эксплуатацию сверхмощные гидроагрегаты по 500 тысяч киловатт каждый на борту Трудового Красного Знамени Красноярской ГЭС имени 50-летия СССР.

А правая сторона вымпела — это уже наша, саянская история. 17 октября 1970 года трудовой подвиг Ильи Кожуры продолжила бригада арматурщиков-сварщиков молодого коммуниста Александра Степановича Тяжева.

И вновь на какой-то миг вернемся к Дивным горам и Красноярской ГЭС. Туда 25 сентября 1963 года (почти ровно 13 лет назад!) приехал первый космонавт Анатолий Решетников, бригада которого готовила блок к этому бетонированию и бригада которого вслед за бригадой Юрия Масанова вошла в число лидеров социалистического соревнования.

Лопатой Юрия Гагарина арматурщики-сварщики А. Тяжева 17 октября 1970 года открыли счет всему тому бетону на Саяно-Шушенской ГЭС, который начинается со слов «первый».

Тепло гагаринских рук мы ощущаем, беря эту лопату.

Это тепло ощутит сегодня бригадир комсомольско-молодежного коллектива монтажников механизированной колонны домостро-

ения Юрий Масанов. Его бригада — победитель социалистического соревнования за право укладки миллионного кубометра бетона в плотину Саяно-Шушенского гидроузла;

— 19 января 1976 года в соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС комсомольско-молодежный коллектив лауреата премии Ленинского комсомола Сергея Коленкова вышел победителем за право уложить почетным жезлом саянских гидростроителей — лопатой Гагарина — первый кубо-



31 августа 1976 года. Левобережный котлован Саяно-Шушенской ГЭС. На торжественном митинге, посвященном укладке миллиона кубометров бетона.

РУБЕЖ К ПУСКУ ПЕРВЫХ АГРЕГАТОВ АВГУСТ, БЕТОН, ЦВЕТЫ

РЕПОРТАЖ



В котлован доставлен 1.000000-й.

метр бетона в станционную часть плотины.

МИЛЛИОНЫ у гидростроителей легкими не бывают. Со многими трудностями встретились и мы. Интенсивность бетонной кладки то нарастала, то снижалась.

Первый ледоход весной этого года через дощные отверстия водоотливной плотины, а вслед за ним и паводок через гребенку — и без того сузили бетонный фронт работ. Пришлое почти два месяца тесниться на маленьком пятаке.

Никак не войдет в дело основной бетонокладочной кран КБГС-1000, на который так рассчитывают гидростроители. То проектно-конструкторские пузьрики, то поломки, то вдруг неожиданности... Более чем на год затянулось его освоение.

Но именно за период с 19 января по 31 августа 1976 года на стройке родились новые рекорды сменной, суточной и месячной укладки бетона. Новое слово здесь было сказано бригадами Сергея Коленкова, Михаила Полторана, Валентина Познякова, Юрия Ванчагова и других.

Вспомнишь хотя бы вахту звена из бригады В. Познякова Александра Березинского, бетонщики которого приняли за смену в блок 413 кубометров бетона. А

вслед за ними, на второй же день, рекорд повторило звено Михаила Механишина из бригады А. Решетникова.

Не остались в долгу и бетонщики второго участка. 19 июня звено Николая Рыбки из бригады С. Коленкова счет сменной укладки подняло до 548 кубометров. 26 июня, бетонируя сразу двумя бадьями, плотники-бетонщики звена Юрия Дворникова из бригады Ф. Горбанева счет довели до 612 кубометров.

Наибольшая сменная укладка по основным сооружениям была достигнута 6 июня — 1131 кубометр бетона, а за сутки — 27 июня, когда в плотину бетонщикиложили 2.778 кубометров бетона.

Бетон, бетон и бетон.

Бетон круглосуточно, бетон в любую погоду. Так требует время XXV съезда КПСС в «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы» — записал: продолжить развитие Саянско-территориально-производственного комплекса и ввести в действие первые агрегаты на Саяно-Шушенской ГЭС. Это персональное задание от съезда партии каждому покорителю Енисея.

Строители гидроузла совместно с проектировщиками определили, что до ввода

первых агрегатов уникальной ГЭС Енисейского каскада необходимо уложить в плотину не менее 4 миллионов кубометров бетона.

И вот сегодня, 31 августа, в котловане основных сооружений укладывается первый миллионный кубометр бетона.

Право это настолько почетное, что на торжество в Карловский створ съехались жители города Саяногорска, рабочих поселков Майна и Черемушки. У многих в руках большие букеты астр, гладиолусов, георгин.

Бетоновозная эстакада, как говорят, забита людьми. С красными лентами наперевес ходят именинники — победители социалистического соревнования. Их более 40 человек. Из разных бригад, емен, экипажей, разных подразделений. Семь месяцев по инициативе плотников-бетонщиков комсомольско-молодежного коллектива УОС М. Машенко 75 бригад, 28 экипажей, 512 водителей и 46 комсомольско-молодежных коллективов соревновались за право личного участия в столь торжественном событии.

ТРИБУНА митинга установлена прямо на блоке, что рядом с блоком 34-й секции, где и будет уложен долгожданный кубометр бетона.

(Окончание на 2-й стр.).

ЗНАМЯ С БЕРЕГОВ ЕНИСЕЯ

ЛЕНИНГРАД. (КОРР. ТАСС Ю. НИКОЛАЕВ). Красное знамя, доставленное с берегов Енисея, стало почетной наградой ленинградцам, участвующим в создании Саяно-Шушенской ГЭС.

Первым победителем комплексного соревнования строителей, проектировщиков, поставщиков оборудования крупнейшей на планете гидростанции признан коллектив завода подъемно-транспортного оборудования имени С. М. Кирова. Ему по итогам первого полугодия вручен стяг саянских гидростроителей.

Рабочие и специалисты предприятий в короткий срок сконструировали и освоили выпуск высокопроизводительных лебедок для башенных кранов КБГС-1000, способных поднимать грузы в 50 тонн. Применение таких стальных силовых позиций позволит довести укладку бетона до двух миллионов кубометров в год — в полтора раза больше, чем на Красноярской ГЭС.

Решив одну из проблем, предусмотренных договором

«двадцати восьми», ленинградцы с опережением сроков изготовили три комплекта лебедок для крана КБГС-1000, которые выпускает Зуевский энергомеханический завод в Донецкой области. До конца года число подъемных механизмов будет удвоено. А всего ленинградцам предстоит сделать лебедки для четырнадцати кранов.

На митинге, посвященном вручению знамени, работники завода дали слово поставлять механизмы строителям Саяно-Шушенской ГЭС с опережением плановых сроков.

КУРС-творческое содружество

АВГУСТ, БЕТОН, ЦВЕТЫ

(Оконч. нач. на 1-й стр.)

тока. На красном кумаче яркие слова: «Есть миллионный!»

Митинг открыл первый секретарь Саяногорского горкома КПСС В. П. Толюпа. Он сказал:

— Интересно строить крупные гидростанции, потому что объекты эти уникальны, дают большую отдачу народному хозяйству. А еще потому, что напряженная работа сочетается с своеобразными трудовыми праздниками — этапами в строительстве. Многие из присутствующих помнят первую гамму, сброшенную в Енисей, первый кубометр бетона. Ярко врезались в память незабываемые картины перекрытия русла реки.

А сегодня у нас трудовой праздник — укладка миллиардного кубометра бетона. Это важный шаг к выполнению задания партии и правительства о пуске первого агрегата в 1978 году.

О важности сделанного и предстоящего говорили начальник ордена Ленина Красноярскгэсстроя С. И. Садовский, бригадир монтажников Юрий Масанов, комсорг бригады Алексей Полященко, директор Ленгидропроекта, председатель координационного совета г. Ленинграда Ю. А. Григорьев, крановщица, член Хакасского обкома КПСС Лидия Плотникова, начальник штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки Александр Киреев, комсорг смеси, оператор бетонного завода Тамара Кармаш и другие.

Событие по укладке миллиардного кубометра бетона в плотину Саянского гидроузла — не рядовое. Это результат большой, напряженной работы многотысяч-

ного коллектива строителей, проектировщиков. Это рапорт покорителей Енисея родной партии и правительству, Министерству энергетики и электрификации СССР о проделанной работе и о том, как надо развивать темпы и приближать пуск первого агрегата уникальной Саяно-Шушенской ГЭС.

Если в прошлом году в основные сооружения гидроузла было уложено 330 тысяч кубометров гидротехнического бетона, то за 8 месяцев текущего года — 292 тысячи из 600 тысяч кубометров бетона по плану.

Надо сказать, что такие темпы разворота работ еще недостаточны. Они ниже предусмотренных пусковым графиком.

Однако главная целевая задача — разработка котлована второй очереди и развитие в нем фронта бетонных работ решается успешно.

В левобережном котловане разработано 651 тысяча кубометров скального грунта. Из 87 прискальных блоков станционной плотины бетоном закрыты 62 блока. Коллективы Гидромонтажа и Гидроэлектромонтажа также своевременно обеспечили монтаж и первомонтаж бетоно-укладочных кранов.

Миллиардный кубометр бетона — это результат и дружной работы всех коллективов стройки, результат широкого развернутого социалистического соревнования и огромной поддержки и помощи со стороны более чем 150 промышленных предприятий и организаций Ленинграда, Красноярска, Перми, Новокузнецка, Минска и предприятий многих областей Украины, участников творческого содружества по ускоренному созда-

нию Саяно-Шушенской ГЭС.

НА МИТИНГЕ бригадир комсомольско-молодежной бригады, член парткома, кавалер орденов Октябрьской революции и Трудового Красного знамени Анатолий Решетников внес предложение о развертывании нового социалистического соревнования среди строителей Саяно-Шушенской ГЭС. Он призвал уложить первый кубометр бетона в здание ГЭС к 22 декабря 1976 года, ко Дню энергетика.

— Мы будем соревноваться за успешное решение промежуточных этапов, чтобы завоевать право подписать рапорт ЦК КПСС в честь 60-летия Великого Октября! — заверил участников митинга А. Решетников.

Дружные аплодисменты взлетели над котлованом, над Енисеем.

В блоке уже все готово к торжественной укладке миллиардного кубометра бетона. На эстакаде, подхваченный ветром, высоко алеет вымпел «Слава труду!». Его под звуки оркестра только что подняли победители комсомольско-молодежного соревнования: из бригады плотников-бетонщиков УОС Михаила Машенко, бригады токарей МКД Владимира Зайцева и продавцов магазина отдела рабочего снабжения Зои Сидорчевой.

Начальник ордена Ленина Красноярскгэсстроя зачитывает акт комиссии о сдаче под бетонирование блока 34-III-16 станционной плотины Саяно-Шушенской ГЭС, который тут же подписали + главный инженер проекта гидроузла Александр Иванович Ефименко, директор строящейся ГЭС Юрий Иванович По-

тепкин и начальник Красноярскгэсстроя.

Пронзительной сиреной летят позывные крана № 17. Крановщик Владимир Ершов предупреждает: «Внимание! Внимание!».

В котлован по левобережной дороге один за другим торжественным строем направляются три автосамосвалы. Все они в кумаче, с флагами и транспарантами. Их ведут победители социалистического соревнования среди водителей бетоновозных машин Петр Бурмакин, Анатолий Горин и Сабирян Нуртдинов.

Самосвалы подъехали к бадье. По команде строповщика Урала Рузыкулова идет разгрузка.

— Есть миллионный кубометр бетона! — значилось на транспаранте первой машины.

— Идет бетон второго миллиона! — читали гидростроители на самосвале А. Горина.

— Будет и 10 миллионов! — выделялись слова на третьем бетоновозе.

В блоке бадью приняли представители двух комсомольско-молодежных бригад — победителей соревнования Ю. Масанова, А. Решетникова. На чистое основание блока положили капсулу, в которой находится акт комиссии о приемке блока. Первую лопату бетона дорогой реликвией покорителей Енисея — лопатой космонавта Ю. А. Гагарина, на бронзовую капсулу положил Иван Ярыгин. Потом бригадир монтажников Юрий Масанов и бригадир бетонщиков Анатолий Решетников. Тепло гагаринской лопаты осталось в в руках плотника-бетонщика Василия Кобелькова, Виктора Сигаева, Владимира Казаченко.

Дальше бетон в блоке



Подан в блок миллионный!



Победители соревнования.

«Слава труду!» не застал на проекционной отметке гребня плотины, на 245-метровой высоте, пока там не будет уложен лопатой космонавта Ю. А. Гагарина последний из 10 миллионов кубометров бетона.

Олег ГРЕК, секретарь парторганизации ордена Ленина Красноярскгэсстроя

В номере помещены фото Г. КАНУННИКОВА и В. ФИЛАТОВА.

Зам. редактора В. НАГАЛ.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

В ГИДРОСПЕЦСТРОИ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ автокрановщик, слесари по установке цемарматуры, бурильщики. С предложением обращаться в отдел кадров.

В Саяногорске открыто фотоателье (4-й микрорайон дом 21, кв. 4). Часы работы: с 10 до 19 часов, перерыв с 13 час. до 14. Выходные — понедельник и вторник.

В клуб «Енисей» пос. Майна срочно требуется телевизор.

В Майский быткомбинат требуются мастера пошиву верхней одежды и легкого платья.

Коллектив учителей и учащихся Саяногорской средней школы № 1, родители школьников выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с временем кончиной учительницы начальных классов

ВЫЧУЖИНОЙ
Анны Романовны.



Монтажники бригады Ю. Масанова в день укладки юбилейного бетона вместе с И. Ярыгиным.



Победители соревнования.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Поселок Майна, управление строительства Саяно-Шушенской ГЭС. Газета выходит два раза в неделю. Тираж 3.230. Заказ 71. Телефоны 2-65, 2-30. Типография «Огни Саян» краевого управления издательства, полиграфии и книжной торговли.